
škemu jeziku neveščim otrokom. Kako to? 
Če se drzne veroučitelj v šulferajnski šoli iz 
usmiljenja do slovenske mladine, ktero tiščijo 
nespametni in nezavedni stariši v te ne
srečne šole, podučevati tudi v slovenskem 
jeziku, vzdigne se navadno celi tabor nem
čurskih kričačev. S peresom in s polenom 
odbijajo takozvani drzni napad veroučitelja 
na nemški značaj šole, z vso silo povdarjajoč, 
da je učni jezik šulferajnskih šol le nemški, 
samo nemški. Zgodi se pa tudi včasih, da 
ne najde veroučitelj tako silnega odpora pri 
prijateljih in braniteljih šulferajnske šole, zato 
pa najde navadno, kar potrjuje vsakdanja 
skušnja v neštevilnih slučajih, zapreke in 
težave v slovenskih otrocih samih. Nemškemu 
pouku slovenski otroci ne morejo slediti, na 
nemška vprašanja ne znajo odgovoriti, Se 
prikimati in odkimati ne, na slovenska vpra
šanja pa nočejo, ker se sramujejo pred sošolci. 
Zgledov na cente iz vsake šulferajnske šole. 
V takih slučajih, v takih razmerah je na
predek ali popolnoma nemogoč ali pa vsaj 
silno reven in za stariše takih otrok gotovo 
žalosten. V potrdilo teh besedi in v svarilo 
slovenskim starišem naj bodo besede škofa 
Bauerja. Na birmovanju obiskal je šulfe
rajnsko šolo v Ivanjčicih, ktero je pohajala 
tudi velika množica čeških otrok. Po dokon
čanej skušnji nagovori škof zbrane stariše 
teh šolarjev: »Deset let sem škof in v tem 
času sem obiskal že skoro vse župnije in 
bil pri skušnji iz krščanskega nauka navzoč, 
pa tako revnega in slabega vspeha še nisem 
doživel nikjer, kakor v tej šoli. Pa ne čudimo 
se. Mislil sem, da pohajajo nemško šulferajnske 
šole le samo nemški otroci, kakor se vedno 
povdarja, danes pa vidim na lastne oči, da 
je to neresnica, že v samo v tej šoli je 
ogromna večina čeških otrok. Potemtakem 
se ni čuditi, da se ne more priti v tej šoli 
do priznanja vrednega vspeha. Nemški otroci 
zaostajajo v taki šoli v pouku in tvarini, ker 
jih zadržujejo češki otroci, pa češki so še 
stokrat na slabšem, njim gre še mnogo huje, 
ker se poučujejo v njim tujem in neumljivem 
jeziku. Smem izreči tako ostro besedo, ker 
sem si to sam skušal, tudi jaz sem moral 
skušati v mladih letih britki sad tujega 
ljudskošolskega pouka. Roditelji češki! Vem, 
da me bodo napadali zavoljo teh besedi na
sprotni listi, pa to me ne boli; ako bi jaz 
pri tem žalostnih razmerah molčal, bil bi 
kakor pravi prerok Izajija mutasti pes, ki ne 
laja, kedar je treba. Nikogar nočem žaliti, 
vendar sem moral zroč na revni vspeh skušnje 
pred nami se vršeče, spregovoriti svoje višje
pastirske besede«. (Ob. III. r. č. 139.) 

Slovenski stariši! Dušni prid, dušna 

Snlferajnska šola — naša narodna 
propast! 

(Konec.) 
Misijonarji, ki gredo »pošiljat luč med 

tužne, goste tmine« (Umek) paganstva in 
malikovalstva, govorijo v dosego svojega zvi
šenega cilja Zamorcu v zamorskem, Indijancu 
v indijanskem, Malajcu v malajskem, ljudo
žrcem Kanibalom v kanibalskem jeziku. Celi 
svet pripozna, da je to edino pametno in 
tudi edina pot, vsejati v divjaška srca seme 
krščanstva in jih na ta način povzdigniti k 
pravi omiki in prosveti. Česar so deležna 
tudi najbolj divja, na najnižji stopinji stoječa 
ljudstva, da se namreč poučujejo v verskih 
resnicah v umljivi materni če tudi neokretni 
neopiljeni besedi, to dobroto jemlje popolnoma 
ali pa vsaj krati z večjim ali manjšim vspehom 
nemškošulferajnska šola slovenskim nem



sreča vaših otrok zahteva z vso pravico pa 
tudi z vso ostrostjo od vas, da ne pošiljate 
svojih otrok v take šole, kjer ne morejo za
voljo tujega poučnega jezika napredovati v 
najpotrebnejšem nauku, v krščanskem nauku, 
kjer se ne »bodo naučili otroci Bogu služiti« 
kakor pravi vladika Slomšek, kjer bodo 
zrastli brez Boga, sebi v največjo škodo in 
nadlogo, v sramoto in žalost poštenih starišev, 
nesposobni in nezmožni spolniti nade, katere 
stavi v slovenski naraščaj, v slovensko mla
dino slovenska domovina. Naši nasprotniki 
dobro vedo, da bodo s takim naraščajem 
slovenskim, ki se je navadil že izza šolske 
klopi sramovati se slovenske materne besede, 
zaničevati svoj rod in dom, s takim sloven
skim naraščajem, ki vzraste brez trdnega 
verskega prepričanja, brez večnolepih kato
liških idejalov in načel, imeli pač lahek boj 
pri stavbi velikonemškega mostu do Adrije. 
To je cilj ponemčevalcev v šoli in zraven 
šole, da dosežejo ta smoter, zato vsiljujejo z 
judovsko potrpežljivostjo in priliznjenostjo 
slovenskemu ljudstvu šulferajnske šole, zato 
kličejo na pomoč pruske šulferajnske groše. 
Ni jim v mislih pripomagati k omiki in 
prosveti slovenskega rodu, kakor kvasi marsi
kateri šulferajnski učitelj priprostim, neizku
šenim slovenskim starišem, da jim zvabi deco 
v šulferajnko, v njih mislih je le pogin slo
venskega rodu, da bi se v ponemčeni slo
venski zemlji šopirila nemška oholost, da bi 
postala »Slovenska dežela, sicer ne turška, 
kakor poje Vodnik, pač pa nemška drajna.« 
Jasno se nam kaže stremljenje ponemčeval
cev v izjavi, katero je izgovoril v divjem 
sovraštvu do Čehov na Sedanski slavnosti 
v Libercah nemški nacionalec Fric Pfeil: 
Čehi se morajo v zaprtem ozemlju, v popol
noma čeških okrajih zadovoljiti s privatno 
ravnopravnostjo, ravnopravnosti v javnih za
devah še zahtevati ne smejo! Češke šole in 
češka vzgojevališča v nemških okrajih morajo 
biti uničena brez milosti, ker vlečejo češke 
šole za sabo češke učitelje, češke duhovnike 
in enake ljudi. Proč s češkimi služabniki, 
proč s češko družino, s češkimi obrtniki iz 
nemških tal, katera morajo biti očiščena za 
vsako ceno. Osnujte veliko nemškonacijonalno 
društvo, postavite povsod straže, da bi se 
po noči in megli k nam ne priplazil Čeh. 
Ohrabrite se za boj proti češkim manjšinam, 
proti lačnemu Čehenfolku! Proti temu sov
ražniku moramo se mi, nemška predstraža, 
bojevati z vsem orožjem, ki nam je pri ro
kah, z orožjem nemškega duha, z orožjem 
narodnogospodarskim. V boju za življenje 
in smrt ne smemo dati nobenega pardona! 
— Ali ne veljajo te besede nemškonacijo
nalnega sovraštva, narodne nestrpnosti in 
zverinske krvoločnosti tudi našemu sloven
skemu rodu, ali se še niso izgovorile v po
dobni obliki tudi proti nam, ali se niso že 
pokazale mnogokrat v sovraštva polnih de
janjih? Kdo nam more zameriti, da se bra
nimo z vsemi dovoljenimi sredstvi, pred 
vsem, da se skušamo osloboditi tujih vezij 
in okov v gospodarskem oziru, kako morejo 
govoriti naši narodni nasprotniki o krivicah, 
če mi z vso silo povdarjamo geslo »svoji k 
svojim« in ga tudi že v dejanju izvršujemo, 
kdo se more spodtikati nad klicem »kupujte 
pri naših trgovcih, podpirajte le narodne go
stilne, pristopajte le k našim slovenskim na
rodnim društvom, podpirajte le slovenske 
liste«; pred vsem pa še kličemo vsakemu 
slovenskočutnemu srcu, vsakemu našemu na
rodnjaku: »Odpri srce, odpri roke«, kadar se 
gre za našo narodno šolo, »sirotam olajšuj 
gorje«, našim malim narodnim mučenikom 
v šulferajnski šoli olajšuj gorje, ■ tem, da 
jih ne pošiljaš v te mučilnice, kjer se ne 
gre za to, da bi se »naša draga mladina 
naučila«, kakor pravi Slomšek, »krščanskega 
nauka, se privadila lepo Bogu služiti, očeta 
in mater za ljubo imeti, ljubiti svojo domo
vino, da bi prirasla mladež naša bistre glave 
in žlahtnega srca«, ampak kjer se gre edino 
za to, da se vzame polagoma Slovencem 
»beseda materna in slovenska narodnost.« 

(Slomšek, Zbrani spisi zv. IV. str. 255, 456). 
»Le predolgo so miroljubni Slovenci tiho 
djali,« tako toži že škof Slomšek, »pa dosti 
je dremanja, preveč je zgube, toda zamujeno 
se ni stopiti v kolo omike«, katera se nam 
more podeliti pa le po maternem jeziku, ker 
le »beseda materna je mila dojka vsakega 
nauka in izobraženja narodnega«, le beseda 
materna bo storila, da se bodo vresničevale 
na slovenski mladini besede pesnika, ki 
pravi: Slovenci! 

„Sinovi veri in postavam vdani, 
Po umu, vedah znani so povsod. 
Junaška kri se iti v boj ne brani, 
Altarje lepša ž njimi si Gospod! 
Naj cerkev vpraša, išče naj država, 
Ne straši se slovenska očetnjava. (Ab. Sal). 


